

SOPRONI UJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

Előfizetési feltételek:

A „Soproni Ujság“, az „Oedenburger Zeitung“ kibővített képsvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter K. és fiánál, várkerület 121. szám.
Távbeszélő 25. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldendő.
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a hivatalba küldendőek.
Mindennemű írásbeli teljesítési helye Sopron.

Uj idők.

Sopron, július 25-én.

A reformok korszakában élünk. Elérkezett mihozzánk is az a várva várt idő, a mikor végig száll az országon a megújulás szellője, mikor a még csak titkon égő, vérmes remények a napvilágra kelnek, mikor magától áll elénk mindaz, a mi tatarozásra, újjáalakításra szorul: itt vagyok én is!

Eppen az alkalmas pillanatban jött a korszellemnek, a nemzeti életnek ez a magvető, reorganizáló érája. A nyugati civilizált államok közt mi vagyunk a legkészületlenebbek, s a mely ország annyira elmaradt haladás útján, mint mi — bár nem tehetünk róla — annak sokat és gyorsan kell pótolnia.

Ha egy modern filozófusunknak igazat akarunk adni, akkor az ellenhatás korának keresztelhetjük el a mi napjainkat. A sok tespedésre itt a tett ideje. Bár a legnagyobb megpróbáltatások árán, véget ér nemsokára az egyházpolitikai küzdelem, s megszűnik az egész ország lélekzetére ránehezülő felekezeti kérdés is. Sorra kerülnek — bár kissé aggódva merjük felvetni — a közigazgatási, a választási, a tanügyi, a parlamenti reform s sok egyéb.

De az új idők, a reformok halmaza közt nem találjuk nyomát annak a feleletnek, a mit pedig népességünknek, a magyar fajnak esökkenése meggátlása-

nak módjáról s így a nemzet őseréje hervadásának a megakadályozásáról felvetett kérdésre minél előbb szeretnénk hallani,

Mert tagadhatatlan, szaporodni — éppen nem szaporodunk. Statisztikai adatok ugyan mutatnak fel itt-ott kedvező viszonyokat, így Erdélyben, kivált a tiszta magyar részeken, a hol a kivándorlás nem annyira teszi ritka népességüekké a földet, de a Királyhágón inenni részen lépnek fel jelenségek, a melyek a születések és halálozások arányát, szóval a természetes szaporodást nem a legkedvezőbb színben tüntetik fel.

Azt hiszszük, nem tévedünk, midőn ezeknek az abnormis viszonyoknak az okául a földbirtok jelenlegi rendszerét tüntetjük fel. Hátra van még a legnagyobb, a legfontosabb reform: a földbirtokviszonyok reformja!

Kimondjuk határozottan, a földbirtok jelenlegi rendszere nemesak nincs előnyére, hanem határozottan hátrányára van a magyar fajnak. És itt legnagyobb részben mellőzzük a gazdasági szempontokat, a latifundium-rendszer kalamitáit. A földbirtok mostani rendszere középbirtokos osztályunk hanyatlásának s pusztulásának is az oka. De mind e súlyos dolgok elenyésznek a magyar faj szaporodásának a kérdése mellett. Hiába vannak itt az új idők, hiába van itt a reformok ideje, ha nem vagyunk képesek

a magyar faj szaporodását megsokszorozítani, nem leszünk képesek nemzeti problémáink megoldására sem.

A nem-magyar ajkuak beolvasztása nagyon kevés eredményű kísérletezés. Igazi eredményeket csak a magyar faj jelenlegi szaporodásának az emelésével, vagy legalább is az arányoknak az állandósításával érhetünk el.

S ezt kizárólag csak az agrikulturnak kell! Az iparra, mint néptermekező tényezőre egyelőre még nem számíthatunk. S az agrikultura csak ott lehet üdvös a nép szaporodására, a hol van még elfoglalni való terület. Itt fajunk szaporodása szinte bámulatos. De vannak szintén magyar faj lakta vidékek, ahol épp azért, mert a földbirtokban nem terjeszkedhetni tovább, a szaporodás megállt, vagy éppen a visszaesés veszélyé fenyeget. Részint mert a nagy kötött és nem kötött birtokrendszer vidékein erős kivándorlás következik be, mint például a mi vidékünk, a Dunántul. Vagy akár a mi megyénk, Sopronmegye. A nagy hitbizományok, a nagy latifundiumok, mint a Solymossyaké, Esterházyaké meg mások elvágják az utját a népnek a tova terjeszkedésre. És a kivándorlás szüksége beáll.

De a fő baj az itt, hogy a helytelen birtokrendszer már kezdi éreztetni káros hatását a születések terén is, tehát azon az alapon, a melyből legelső sorban függ a nép szaporodása.

TARCZA.

Büntetési feladat.*)

— Jelenetek. —
— A „Soproni Ujság“ eredeti tárczája. —
Írta: Hevesi Sándor.

(Kényelemmel butorozott szoba. Vilma az ajtón beszél ki.)

Csak menjen el bátran. Hiszen itthon maradok én. Ki sem mozdulok a szobából. . . . Isten áldja meg. . . . Még az ajtót is magamra zárom, hogy ei ne vigyenek (bezárja az ajtót s az íróasztalhoz ül.) Büntetési feladat . . . koplalás. . . . Csak addig várjanak, míg ez a feladat készen lesz. Inkább regényt olvasok (Könyvet vesz elő egy asztaliókból.) Így! Ha majd hazajönnek, azt mondom, megváltam az ujjam s nem tudtam írni. Meg is vágom mindjárt. . . . Azaz, hogy ráérek még. . . . Most pedig lássunk hozzá. . . . Őszintén megvallva, az eddig olvasott regények közül még egy sem tetszett, de azért elolvasok mindent, a mihez hozzájuthatok, feltéve, hogy regény. Miért tiltják el azon a czímen, hogy kis lányunk nem való az efféle. . . . Hol is tartok? . . . Ah igen, a 61-ik lapon. (Olvas.) „Az okos mama csak az idősebbiket tekintette nagy leánynak s azon volt, hogy a világ is így gondolkodjék. Mielőbb főköti alá akarta hozni az idősebbet,

* Figyelmebe ajánljuk olvasóinknak ezt a kedves, filigrán dolgot. Kötő munkatársunk, Hevesi Sándor e tárgyból vigjátékot is írt, a mely a Somogyi szegedi társulatának egyik legvonzóbb repertoár darabját képezi

Gizellát, ki már 24-ik évében járt. Annát csak gyermekszámba vették, ki még egyáltalában nem való fiatal emberek társaságába. Ez nagyon helyes módszer volt, Annusa világot vetett volna Gizella éve számára.* Lám, végre egy okos regény. Éppen így van nálunk. A néni valószínűleg azért fiatalit, hogy Malvin . . . de az nem lehet . . . hiszen én nem vagyok az ő leánya. . . . Megvált! Fél, hogy elhódítanám tőle a fiatal embereket. Hogyne! ez az egyedüli ok. Innen a büntetési feladat is. . . . Oh szegény kis Vilmám, hogy sajnállak én tégedet! Kis hamupipókém, mennyire szeretlek. Azt még nem tiltotta el a néni, hogy sajnáljam magamat s monologizáljak. (Kopogás halatszik.) Jaj nekem! Jó valaki. Gyorsan a regényt. (Elrejtí s aztán felzárja az ajtót. Andor belép. Hóna alatt könyvek.)

II. jelenet: Andor. Vilma.

Andor: Jó napot kisasszony!

Vilma: Ah! Vermes ur! Jó napot. A néni ke sincs itthon, Malvin sincs, az angol kisasszony sincs. A szomszédba mentek csokoládéra.

Andor: (Szinlelt meglepetéssel.) Valóban?! És kegyed itthon maradt?

Vilma: Igen, büntetési feladatot kell készítenem.

Andor: Ah, sajnálom.

Vilma: Jut is eszébe önnek. De nagyon jó lesz, ha nénikéék után megy. Három óráig vártak önre. Vermes ur nem tartotta meg a szavát.

Andor: Csakugyan! de nem tehetek róla. Késik az óram kisasszony, tessék csak megnézni, még nincs is egészen három óra.

Vilma: Pedig már elmúlt. Mondhatom önnek, hogy elmúlt . . . Szabad kérdenem, mi csoda könyvek azok?

Andor: Néhány regényt hoztam Malvin kisasszonyuak.

Vilma: Megnézhetem? No adja ide kérem (átlapozza; félre.) Nincs benne szerelmes levél. Mindig féitem, hogy ez uton levelez Malvinnal (fenn.) Valóban érdekesekek lehetnek.

Andor: Hiszen kegyednek el van tiltva a regények olvasása.

Vilma: Nem is olvasok regényt — a mikor a néni látja. Hanem ugy titokban igen, (előveszi az elrejtett kötetet.) Nézze csak a büntetési feladat helyett is ezzel foglalkoztam.

Andor: Nagyon szép. De miért is kapott kegyed büntetési feladatot?

Vilma: (olvörösödvé) Ön nagyon kíváncsi. Ezt nem mondhatom meg.

Andor: S ha szépen kérem?

Vilma: Még akkor sem. De minek is zavar ön! Nem tudom elkészíteni a feladatomat.

Andor: Hiszen regényt olvasott.

Vilma: Talán majd be is árul a néninél? Hát csak áruljon be. Kapok egy heti szobafogságot.

Andor: Olyan rossz indulatunak tart engem? Hát azt hiszi, hogy elárulnám kegyedet . . .

Vilma: (közbevág) Ha el is árulna, nem törődném vele.

(Vége következik.)

Ha egybevetjük a statisztikának — ennek az annyira megezőfolthatatlan argumentumnak — az adatait ama vármegyék születési és halálozási viszonyairól, amelyekben sok a kötött forgalmu birtok, (a hitbizományok mellett természetesen ideértve a vallás-közalapítványi és egyházi jellegű birtokokat is) akkor kétségtelenül meggyőződünk róla, hogy ahol sok a kötött birtok, ott kisebb a nép természetes szaporodása. A mi tájunk, a Dünántul szaporodási perczentje a legszomorubb jelenséget mutatja.

A midőn ily jelenségek kezdenek sötét árnyak gyanánt felvonulni, nem kötelesség-e ott leszámolni a jelenség okaival? Nem hazafias kötelesség-e föllátni a földbirtok kérdését? Sőt e tények világításában nem legfontosabb reform-e a földbirtokok reformja?

Itt vannak az új idők. Várva-vártunk beköszöntésükre. Hiszszük, hogy most, a mikor annyi nagy és fontos terv vár betetőzésre, a nemzetben fellüktetett energia, alkotási, reformálási vágy nagy ereje, a közel jövőben napirendre tüzi ezt a kérdést is. Fajunk, nemzeti létünk nagysága függ tőle.

Politikai hírek.

Sopron, július 25.

A németkancellár Ischlb. A. „N. Fr. Pr.“ jelentése: A féléhivatalos „Hamburger Correspondent“ értesülése szerint azon látogatás alkalmával, melyet Hohenlohe német birodalmi kancellár tett Ferencz József királynál, megbeszéltek a jelenlegi politikai helyzetet is, mely több tekintetben kellemetlen Ausztria-Magyarországra.

Életbenléti bizonyítványok. Mint értesülünk, az állami anyakönyvekről szóló törvény végrehajtásául legközelebb a belügyminiszternek még egy rendelete jelenik meg, a mely az életbenléti bizonyítványok kiállítását szabályozza, a minők pl. a nyugdíjasok részére szükségesek. Eddig az ilyen bizonyítványokat tudvalevőleg a lelkesek állították ki; most ezen bizonyítványok kiadásáról is az állami anyakönyvvezetőknek kell gondoskodniuk.

A bolgár állapotok. Na csevi es, bolgár külügyminiszter — mint a „Soproni Ujság“-nak Szófiából táviratozzák — látogatást tett tegnap délután a külhatalmak ama bolgár ügyvivőinél, akik jelen voltak Stambulov temetésén, hogy a kormány mely sajnálatát fejezze ki azok miatt a zavarok miatt, a melyek a temetésnél előfordultak s a mik a diplomáciai képviselők biztonságát is veszélyeztették.

A kenyér.

Irta: Soldoss Ignác.

A mezőn mindinkább ritkulnak az álló gabonák; helyette kepék láncolata foglalja el a terület. Csak a zab bodros kalásza ringatóznak még a rekkenő hőségben, ebből hallatszik messzire a fűj pitypatyolása . . .

Az aratásnak vége van . . .

A kenyér terménye kepékben, pár nap múlva országzerte a cséplőgépek morgása vegyül a munkásnép danájába, messzehallatszó éles füttyezővel adja meg a jelet erre és arra. Mert mi agrárország vagyunk, mert nálunk terem a kenyér. Kenyér annak, aki megesszi, de micsoda annak, a ki termeli? . . . Ország, világszerte rossz a termés, csekély kivétellel, a mindenünnen beérkező tudósítások általában rossz híreket hoznak és mindennek dacára a gabonaárak napról-napra hanyatlóan. Az „árgyár“, recte börze működik erősen. Csunya szó ez az árgyár és nem is reflektálok a tudományos Akadémia díjára, de börzék csakugyan azok, árgyárak. „A mindenfelől beérkező rossz aratási hírek nem voltak befolyással a kenyértermények árfolyamára és az árak

esökkentek.“ „Jó aratási időkről érkezett tudósítások következtében az árak hanyatlóttak“, napról-napra olvashatjuk ezeket a kommunikékat. Nem törődnek ott azzal, terem-e, nem-e, ők alkotják, gyártják a gabonaárakat, úgy amint azt az a la hausse vagy esetleg a la baisse alakult klikk érdeke kívánja, minek nekik a gabona, eljön az ultimo, kifizetik vagy zsebrevágják a kontrminör urak a differenciát és ezzel elég. Kezdődik a játék újra. És e játék határozza meg szép hazánk lakosságának nagyobb részénél a lenni vagy nem lenni kérdését. És ez ellen nincsen segítség?

Oh igen! Kétféle. Az egyik a háboru. De hát ezt nem érdemes előidézni azért, hogy a gabonaárak emelkedjenek, és itt különben is elmenne a réven, ami befoly a vámon. Pedig használ. Lám Stambulow meggyilkoltatása utáni napon a bécsi börzéről ilyen hangu telegrammok szárnyaltak szét: „Auf Bulgarische Unruhen Weitzen fest, Hause 688—689.“ Ami jó magyarul azt jelenti, hogy a bolgáriai nyugtalan hírek miatt nagy ár-emelkedés jött létre, és pedig emelkedett a buza — horribile dictu — 6 frt 88-ról 89-re, tehát egy krajczárral. Ilyen a hausse. — A másik mód, segíteni, a gazdakongresszus. Kérem ne tessék mosolyogni, komolyan beszélék. Nem olyant gondolok, mint a milyen májusban a pesti Vigadóban országgyűlésezett, a mely nem állott egyébből, mint reprezentációkból, parádéból és nem is volt más eredménye, minthogy néhány monoklis ur elmorgott néhány mondvasinált határozati javaslatot, mely azonban nem volt egyéb, mint a kormány ellen intézett támadás olyképen, hogy attól lehetlent kíván és ha ez a lehetetlen nem lesz teljesítve, akkor azzal lehet előállni: hja uraim, mi meg akartuk a hazát menteni, de a kormány, ez az átkos, nem hagyja. Nem volt, és nincs azoknak az uraknak bajuk, kik ott gyűléseztek, nem volt az más, mint már kiszült, mint egy reakcionáris tüntetés a liberális kormány ellen. Hát nekünk nem ilyen gazdakongresszus kell, hanem olyan, amelyik ne politizáljon, hanem a fennforgó, bajok, és ezek közt különösen az abnormis gabonaárak javítására törekedjék. Kell egy olyan gazdakongresszust létrehozni hazánk millenárius ünnepélyének évében, mely kiscgazdákból, eleinte járás, azután megyeszerte, és végül országzerte szervezkedjék, a bajok orvoslására. Támogassák ezt a gazdasági egyesületek és országgyűlési képviselők. Nem volt annak a tavaszi kongresszusnak értelme, nincs az ott jelenvoltaknak semmi bajuk. De van a kiscgazdáknak. Ezek tartanak egy országos kongresszust, ezeknek van bajuk, a melyek orvoslására tanácskozni össze kell jönni, ezek ha össze jönnek, komolyan és nem parádéból fognak gyűlésezni, mert ezeknek ez a kongresszus nem sport, nem chick, nem psütt, nem flirt, hanem . . . kenyér.

Napi hírek.

1895. évi július 25.

A városi köztörvényhatósági bizottság ma csütörtökön tartotta a rendes közgyűlését. A gyűlés még mindig folyik lapunk zárta után is, így hát teljes, kimerítő tudósítást ma már nem adhatunk. Pár szóban azonban mindenesetre már ma összefoglaljuk a gyűlés legfontosabb pontjait. Ezek első sorban a vasuti-bizottság jelentése, a tisztí fizetések szabályozása, s a sör- és malátagyár kérvénye, a mit pótlólag vettek fel a napirendbe. A vasuti kérdés igen nagy izgatottságot keltett, egész sereg hozzászóló volt a vitához, a melynek a lefolyásáról, valamint a sörgyár kérvényéről más helyen adunk tudósítást

A fizetésrendezés pontjánál a bizottság indítványához Steiner György szölt hozzá s a polgármester fizetését összesen 5000 forintban kérte megállapíttatni.

Indítványát elfogadták, valamint azt az indítványt is, hogy az aljegyző fizetése 100 forinttal magasabb legyen annál az összegnél, a mit a

bizottság ajánl. Az ülés további lefolyásáról holnap adunk tudósítást.

A kis-czell-sopron-pozsonyi vasut. Tegnap és ma délelőtt fontos tárgyalások folytak Radó Kálmán és a sopronvárosi vasuti bizottság közt. A tegnapi konferencián nem hoztak végleges határozatokat; a mai ülésen, melyen Radó Kálmán már nem volt jelen, a tegnapi megbeszélés eredményeinek formát adtak és e megállapodást terjesztették a délutáni városi közgyűlés elé. A megállapodás szerint a város ragaszkodnék Radó tervéhez, tehát a sopron-ruszt-pozsonyi vonalhoz. A bizottság továbbá azt indítványozza, hogy Sopron városa forduljon első sorban a kereskedelmi miniszteriumhoz ezen vonal végleges engedélyezéseért; Eszterházy Pál herceghez pedig menesszen egy küldöttséget avval a megbizatással, hogy a herceget megkérje, ejtené el a vulkapor-dányi-kis-marton-párdorfi vonalat, (melyet, a mint halljuk, a saját költségén akar kiépíteni.) Azt reménylik, hogy a herceg, mint diszpolgárunk, teljesíteni fogja kérelmünket.

De minthogy nincs kizárva az az eset, hogy a herceg mégis kiépíti az általa tervezett vasutat, másrészt a kis-czell-sopron-pozsonyi vasut Sopronra nézve nagyfontosságú, a város részéről megszavazott 100,000 frt pedig a f.-sz.-miklósi és a soproni vasuti állomásokra sem elegendő, a bizottság azt javasolja, hogy a város 150,000 frot szavazzon meg 100,000 frt helyett azon feltétel alatt, hogy ha a herceg kiépíti vasutját, Radó Kálmán kiépítse a párdorff-pozsonyi vonalat, úgy hogy Sopronnak még is meglenne az összeköttetése Pozsonnyal, ha mindjárt egy kis kerülővel is.

A városi közgyűlés a bizottság ezen javaslatát másfél órai tárgyalás után nagy szavazattöbbséggel elfogadta.

A soproni sör- és malátagyár részvénytársaság a városhoz az iránt folyamodott, hogy a város engedje át neki bérbe a sörfogyasztási adót. A városi tanács a kérvény elutasítását indítványozta, mivel e jog élvezetére vonatkozó szerződés az év végén lejárt, s így még meg nem szerzett jog másra át nem ruházható.

Dr. Töppler Károly s utána többen a napirendről le akarja vétetni a kérvényt és a pénzügyi bizottsághoz kívánja utasíttatni.

A közgyűlés ily értelemben határoz.

Ülés a városházán. Hétfőn július 29-én délután 3 órakor a tűzrendészeti szabályzatok tárgyában ülés lesz.

A kiscdedővő- és gyermekmenhelyegyesület képezde-utcai új helyiségeit vasárnap délelőtt 9 órakor fogják ünnepélyesen megnyitni. E humanus egyesület élén tudvalevőleg Jekelfalussyné és báró Augustinecz áll. Az ünnepélyre való meghívókat már szétküldik.

Kitüntetés. Beller Antalt, ki 1891—93-ig a soproni színházban mint hegedűs működött, Sándor szerb király egy neki ajánlott indulóért a királyi ház érdem-érmével tüntette ki.

Csak lassan! A városi építészeti hivatal főnökéről ugyan tudjuk, hogy nem sokat törődik a helyi lapokban közölt panaszokkal, sőt azt mondják róla, hogy nem is olvas vidéki lapokat: de azért mi, kötelességünkhez híven elmondjuk, a mi szívünket és mások szívét nyomja.

Ime! A „Hanfweingarten“ dűlő birtokosai utat kértek évekkkel ezelőtt a várostól, kijelentve, hogy az uthoz szükséges földet szőlőjükből ingyen átengedik. 1893-ban volt, tehát épen két évvel ezelőtt, hogy Frankl városi mérnök erről fel is vette a jegyzőkönyvet, de azóta még mindig várják ügyük elintézését. A felajánlott szőlő-rész azóta nem hoz semmit, de adót fizetnek utána. Ez a lassúság mégsem járja ám modern városban. Felkérjük az építészeti hivatal összes alkalmazottjait, hogy a hivatalnak e mulasztásait tegyék minél előbb jóvá. Különben azt halljuk, ezt az ügyet legközelebb a közgyűlésen is szóvá fogják tenni.

Helybeli birtokváltások. Kiskoru Ullrich Karolina, Aranka, Kálmán és Ilka megvették Ullrich Ignácztól a téglá-utcai 4. számú házat 1000 frtért. — Mayer Mór megvette bírói árverésen Horváth István, Horváth Valburga és Mayer Mórnak 1456 négyszögölnyi Rübél-szántóját 100 frtért. — Marx Mihályné sz. Schauer Katalin megvette bírói árverésen kisk. Hammerl Mátás és Károlynak 258 $\frac{1}{2}$ négyszögölnyi Harmler-szölőjét 55 frtért. — Fürst József és neje Unger Berta megvett Hoffmann Károlyné szül. Edvy Juliannától egy 300 négyszögölnyi Glaserszölőt 225 frtért. — Özv. Schuller Károlyné sz. Eisner Erzsébet férje után örökölte 1 Unten-szántóból jutalékát. — Kastner György és neje Graf Katalin megvették kisk. Graf Lajos és Samutól egy Harmler-szölőt 412 négyszögölnyel 275 frtért. — Ziegler András és neje Böhm Zsuzsanna, ugy Böhm Mihály és neje Spanraft Erzsébet megvették Hutter János és neje Reitter Annától egy Löwer-rétet 4 hold 151 négyszögölnyel 3500 forintért. — Czeglédy Gyula és neje Patzill Ella megvették bírói árverésen özv. Müller Albertné szül. Dürr Teréziának egy 187 $\frac{3}{10}$ négyszögölnyi kertjét a Neuho-fasorban 800 frtért. — Speidel Keresztély pedig ugyanakkor ugyanott lévő 205 $\frac{3}{10}$ és 149 $\frac{2}{10}$ négyszögölnyi 2 kertjét összesen 3000 frtért. — Pomper Mihály és neje Ringhofer Anna megvették Pomper Károlynak 1 Waitzerszölőbeli jutalékát 240 frtért.

— **Talált mellű (broche.)** A Deák-téren tegnap egy arany mellű találtatott, melyet tulajdonosa kellő igazolás mellett a főkapitányságnál átvehet.

— **A helyettes csöszök esküje.** Sopron város földtulajdonosai nyugodtan alhatnak. Az a nagy port felvert, izgató választás, a melyben a helyettes segédeszökök kvalifikációját vették szigorú bonczkés alá, véget ért, s a negyven daliás csösz kezébe veheti a bunkós botját, a mezőrendőség ismétlő puskáját. A napokban megválasztott csöszök ma reggel 8 órakor le is tették Glózer főkapitány kezébe az esküt, s délután már el foglalhatják a posztjukat, ki a löwerekben, ki a szőlővenyigék közt.

— **A balfi verseny-tekézés győztesei.** A balfi tekézésnél a következők nyerték el a díjakat: 1. díj (10 arany) Binesits Mihály; 2. díj (7 arany) Weisz, soproni vendéglős. Weisz nyerte meg a „Tekéző-klub“ számára fenntartott tiszteletdíjat is. 3. díj (5 arany) Binesits Mihály és 4. díj (28 korona) Schuster Ottó (Sopron) Ez urak a díjakat 3 dobásra ledobott 10 babával nyerték el. 5. díj (22 korona) Weisz vendéglős; 6. díj (20 frank) Nachtigall bánfalvi vendéglős; 7. díj (15 korona) Donner (Medgyes); 8. díj (10 korona) Denk vendéglős (Sopron); 9. díj (8 korona) Hauser (Bécs) és 10. díj (5 korona) ifj. Burghardt (Sopron). A két első díj nyertesei a verseny befejezése után a versenyzőket megvendégelték.

— **Furfangos hentes.** Mióta a sertésvész oly nagy mértékben szedi áldozatait, sok ember irtózik a sertéshústól, sőt nem is mernek sertést nevelni vagy hizlalni. Így volt X. soproni polgár is, ki sertését 40 frtért eladta egy helybeli hentesnek. Ezt a jól meghizott állatot megvizsgálta az állatorvos és ennek engedélye alapján a hentes leszúrta a sertést és eladogatta a húsát. Mikor aztán fizetésre került a dolog, épen csak 20 frtot disputált le a kialakított árból, azon a czímen, hogy egyes részeket nem adhatott el. Majd eligazítja a dolgot a bíróság.

— **Verekedő testvérek.** Tegnap este 9 óra felé az utjaleki utcában a Steiner fivérek annyira összeszóllalkoztak és verekedtek, hogy a rendőségnek közbe kellett lépnie.

— **Elfogták.** Adler Ferencz aranyozó inast, ki gazdáját meglopta és megszökött, tegnap este elfogták a déli vasuti állomás közelében.

— **Lassan hajts!** Egy mészáros inas tegnap igen gyorsan hajtván, a rendőr ezért felelős-

ségre vonta; mikor aztán a derék inas még gombáskodott is Andris bácsival, az jónak találta őt feljeleneni. Az inast pénzbírsággal büntették.

— **Dal a biczikliről.** Köztudomás szerint a biczikli kellemes szerszám, amin a nyalka termet igen szépen fest. Némi tulzással divatba jött házi állatnak is hihatnók a bicziklit, a melynek erős része van a demokrácia terjedésében. Sok kellemes tulajdonsága mellett hát nekünk eszünkbe se jutna rossz néven venni a derék vasparipától, ha mit sem sejtő öreg uraknak a nyaka közé mászik, vagy ideges hölgyeknek göresöket szerez az örült berregetésével. S jóízűen nevetünk, ha az ügyes bicziklistának sikerül a járdára jutni, a hol sikongva menekül előtte az asszonyfajta, vagy egy tuezat sportsmén „Gänzemarschban“ három terhes kocsinak zárja el az utját. De a rendőségnek — mint mindig — itt is más a véleménye. Ez beleköt a szegény bicziklistába, ha véletlenül fölborit egy éltebb koru asszonyt, sőt — botrány! — még az ellen is kifogása van, hogy éjjel egy-egy vasparipa égő lámpa nélkül repül az utcákon át. A rendőség hepevas-kodásának adja meg az árát Németh János is, akit följelentettek, hogy tegnap este 10 órakor lámpa nélkül kerékpározott fel- és le a Deákternek azon a részén, a mi a gyalogjáróknak van fenntartva. A rendőség — a mint halljuk — drákói szigorral bünteti meg Németh Jánost, akinek a balsorsát mi élénk részvétellel kísérjük.

— **Rossz üzlet.** Szegény kis Náni sem számított ilyen rossz üzletre, a mikor otthon, Rétfaluban nagy gondnal berakta a babos kendőjével szépen leborított kosárkája a hamvas, illatos sárga baraczkokat. Már előre számított a fényes hatosokat s kis fantáziájában tán egy gavallér fiatal ur is megjelent, aki nonsalánszszal dob oda neki ezüst forintokat azért a kellemes, jóízű gyümölcsért. Ez a gavallér fiatal ur meg is jelent. Baraczkot is akart venni. De esegő forintok helyett — szegény kis Náni! — csattanó nyaklevesekkel fizetett, mert nem válogathatott kedve szerint a baraczkban. A rendőség a zokogó Náni feljelentésére az udvariattal vevőt kérdőre fogja vonni.

— **Mit ígér Falb?** Falb Rudolf a jelen év második felére e napokban tette nyilvánossá a prognózisát. E szerint pedig az augusztus esős és hűvös lesz és csak a hó vége felé fog a hőmérsék kissé emelkedni. A szeptember meleg lesz. Októberben rendes lesz az időjárás, sok csapadékkal, bár nem annyival, mint a múlt évben. A november hónapot hóesések fogják megnyitni és befejezni, a hó közepén azonban enyhe idő lesz. Decemberben épen fordított lesz a sorrend. Meleg idővel fog kezdődni és végződni, a második héten azonban eső lesz, míg a harmadik héten havazni fog. Elsőrendű kritikus napok július 21-ike, augusztus 20-ika, szeptember 18-ika és október 18-ika mikor napfogyatkozás is lesz. Ez időtájt különben ráadásul földrengések is várhatók.

Törvénykezés.

A soproni kir. törvényszéknek folyó évi július hó 27-én tartandó nyilvános tanácsülésében előadatni fog:

5793. szám soproni illetőségű Palló Tóbiásné Pintér Zsuzsannának elmebetegség miatt leendő gondnokság alá helyezése iránt hivatalból indított ügy.

3355. Polg. 1895. szám Unger Mihály s társ. felpereseknek, Strümpf Mátás s. t. alperek ellen 4445/92. szám alatt örökösödési jog megállapítása s jár. iránti rendes pere.

Előadó: Uhlig Károly kir. törvényszéki bíró.

Közgazdaság.

Árpavásár Nyitrán. A f. é. szeptember hó 2-án Nyitrán megtartandó árpavásárra bejelentési iverk a nyitramegyei gazdasági egyesület titkári hivatalánál Nyitrán már kaphatók. Az árpavásárra vonatkozó bejelentési iverk augusztus 15-ig

küldendők az „árpavásár rendező bizottság“ czimére Nyitrára. A legjelentékenyebb hazai és külföldi kereskedők érveklődnek a vásár iránt s bejelentették megjelenésüket, nem lehet tehát semmi kétség az iránt, hogy a vásárnak igen nagy forgalma lesz. Ismételve figyelmeztetjük a keresett sör és maláta-árpatermő vidékek gazdáit, hogy árpamintáikat a nyitrai árpavásáron okvetlenül bemutatassák. Az eladás lepecsételt minták alapján történik. Minta gyanánt 10 kg. küldendő két 5—5 kgt. tartalmazó erős vászonzacskóban. A minták papiros tányérokba öntve lesznek közszemlére téve.

Táviratok.

Bécsi hírek.

Bécs, július 25. Az osztrák urakháza ma elfogadta az 1895. évi költségvetést. Kierman nseg gróf azután bezárta a birodalmi gyűlést.

Bécs, július 25. Erdély m. kir. igazságügy-miniszter kétnapi tartózkodásra Bécsbe érkezett.

Orosz-francia szövetség.

Páris, július 25. A „Figaro“ azt jelenti, hogy az orosz-francia szövetség szerződését felvétel nélkül megkötötték.

A „New-York Herald“ egy orosz minisztertől azt hallotta, hogy a szerződést már a kronstadti ünnepélyek után kötötték meg. Miklós csár trónra lépte után a szerződéshez még katonai függelékkel toldottak hozzá. A szövetség azonban békés irányu és csak Oroszország és Franciaország védelmére kötöttet.

Vasuti szerencsétlenség.

Grünberg, (F.-Szilezia) jul. 25. Midőn tegnap este a Lüttich felől jövő vonat Raudtenbe akart berobogni, a fék felmondta a szolgálatot. A vonat kiugrott a vágányból és berontott az épületbe, a IV. o. váróterembe, hol mindent összerombolt. A gépvezető és egy fékező életét veszítette. A vonatvezető súlyos, sok utas komoly sérüléseket szenvedett. A mozdony most is ott áll a váróteremben.

Budapest, jul. 25. (G a b o n a t ő z s d e.)

Buzakinál mérsékelt. Vételkedv jó. Buzabehozatal 20,000 mm. Az árak néhány krajczárral emelkedtek. Más gabonaművekben gyenge volt a forgalom.

Buza őszre	6.61—62
Buza május-juniusra	7.01—02
Rozs őszre	5.63—64
Tengeri május-juniusra	4.78—80
Tengeri július-augusztusra	5.95—98
Zab őszre	5.67—69
Káposzta repeze aug.—szeptemberre	9.50—60

Idő: szép!

A soproni kereskedelmi- és iparkamara hivatalos közleményei.

3731/1895. **Hirdetmény.**

A kereskedelmi m. kir. miniszter ur f. évi július hó 3-án 44694/IV. sz. a. kelt értesítése szerint a kereskedelmi utazók által Oroszországba külföldről bevitt áruminták vámkezelése tárgyában az orosz császári pénzügyminiszter által f. évi május hó 14-én és 26-án kibocsátott szabályzat értelmében a kereskedelmi utazók által külföldről bevitt és ismét kiviendő áruminták bebocsátásakor az orosz vámhivatalok külön igazolványt állítanak ki, a melyben az áruminták minősége és mennyisége, valamint az azok után beszedett vám pontosan feltüntetettik.

Ezen igazolvány az áruminták kivitelekora vámhivatalnál leendő felmutatás végett a kereskedelmi utazóknak átadatnak s a vámhivatal az áruminták azonosságának ezen igazolvány alapján való megállapítása után téríti vissza a lefizetett vámot.

Mire ezennel felhívjuk érdekelt köreink, főkép Oroszországban utazó kereskedő s gyári képviselőink figyelmét.

Sopron, 1895. július havában.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Vegyések.

(Miről ismerjük föl a tolvajokat?)
Byrnes, a new-yorki titkos rendőrség régóta ismert feje, azt állítja, hogy ő minden hivatásos tolvajt fölismer a — lábairól. Akármilyen lábravalót is viseljen is az igazi tolvaj, a lábujjainak helye csakhamar kinyomódik a cipője vagy esizmája orrán. Ez attól ered, hogy valamennyi tolvajnak különös járása van. Ugyanis a lábujjainkon lejtnek. Byrnes sok időt fordított a tolvaj-lábak tanulmányozására s azt állítja, hogy két egyén közül rögtön fölismeri: ki a becsületes, ki a tolvaj? Föltéve, hogy nem mind a kettő szemén szedett gazember. Fölvívjuk ennél fogva a tolvaj urakat, hogy lehetőleg új cipőben járjanak.

(„Tilos a bemenet!”) Csillogó érzébetükkel írta ki egy szegedi géplakatos a műhelye főbejáratára, hogy tilos a bemenet. Egy német kereskedelmi utazó arra jártában meglátta a nagybettűs felírást és hamarosan belefirkantotta a jegyzőkönyvébe, a hova a rendeléseket szokta bejegyezni. A napokban aztán a szegedi postára egy árjegyzék érkezett oly furcsa czimzessel, hogy egy levélhordó se tudott rajta eligazodni. Az árjegyzék czimlapján ez állott:

Wolgeb.
Herrn Tilosch & Bemenett
Maschinenschlosser
Szegedin.

Az árjegyzéket végre mégis kézbesítették, mert az egyik levélhordónak eszébe jutott, hogy látott ő a felsővároson egy lakatos műhelyen egy ilyen felíratu táblát, melyet az ügybuzgó vigécz czimtáblának nézett.

(Román virzsiniák.) Egy bukaresti lap következő utasítással látja el azon olvasóit, kik román virzsiniaszivart akarnak élvezni: „1. Világos virzsiniát kell választani, mert a sötéteket a legerősebb gyomor sem bírja el. — 2. Az így kiszemelt példányt szorgalmasan meg kell tisztítani az esetleg belőle kiálló ezérna és bőrdaraboktól, lószórtól és disznószórtól. — 3. A fölösleges nedvességet legjobb mángorlás által eltávolítani. — 4. A szivar elszívása előtt biztosítassuk magunkat halálesetre és baleset ellen. — 5. Ezután az ember olyan helyre vonul, hol három kilométernyi kerületben élő lény nem mutatkozik. — 6.

Vigyén magával orvost, házi gyógyszerterát, mosdótalat, légszivattyut, két markos közszolgát és egy hordágyat. — 7. A két közszolga arra való, hogy az ember jobbról-balról erősen tartsa és amikor ez megvan, megkísérelhetjük a rágyújtást, amihez nagyon sok fortély és ravaszág és legalább is két pakli nemzeti gyufa szükséges. — 8. Rágyújtás előtt azonban gondoljuk meg a dolgot még egyszer, mert sokkal okosabb, ha az ember a virzsiniát visszaviszi Bukarestbe és elpusztítás végett átadja a városi szemétegetőnek vagy sintérnek!”

(Egy becsületes mosóné.) Párisból írják: Capiaumont rendőr nem régiben letartóztatott egy Dekez nevű mosónőt, aki a rendőrséget csufolta. A rendőr a letartóztatott asszonyt a Szajna mentén vezette a közeli őrszobába, anidőn egyszerre a víz felületéről segélykiáltások hallatszóttak. Egy ember esett a Szajnába, aki közel volt a megfuláshoz. A rendőr mindjárt utána akart ugrani, de eszébe jutván, hogy a foglyát szabadon nem eresztethi, habozott. Az asszony látván habozását így szólt:

— Ugorjék csak a vízbe, én megvárom.

Ezt annyi őszinteséggel és nyíltsággal mondta, hogy a rendőr hitt a szavának. A fuldoklót szerencsésen kimentette s mikor kilépett, a fogoly asszony adta föl kabátját, kardját a bátor rendőrnek, aki most az asszonynyal elment az őrszobába, ahol elmesélvén a dolgot, az asszonyt szabadon eresztették.

(Tolsztoj-telep. Smolenszk vidékén Tolsztoj hívei telepet alapítottak, mely azonban rövid idő alatt szétomlott. Ok: Keresd az asszonyt. A házasság ugyanis ezen a telepen eleinte tiltva volt, de az ifjabb tagok mindinkább vágytak azután, hogy asszonyra tegyenek szert, aki a telepen való tartózkodást kedvesebbé, kellemesebbé tegye. Akik a házasság mellett harszottak, igen helyesen azt hozták föl, hogy Tolsztoj maga is házas. A vége a vizsálykodásnak az lett, hogy egyenkint, kettésével el-eltűnédeztek a tagok. Még csak egyetlen egy pár él ott és ezek is el akarják hagyni a „boldogság tanyáját“, amint földjükön tuladhatnak.

(Mária Terézia ágya.) A bécsi burg azon részében, mely a közönség előtt nyitva áll, van egy terem, mely Mária Terézia királyné meg-

maradt butoraival van berendezve. E terem Mária Terézia-szobának nevezik. Nemrégiben azonban a szoba főekessége, a királyné ágya roskadozni kezdett, a régi butor megadta magát az időnek és majdnem darabokra hullott. Még idejekorán észrevették ezt és renoválták a drága emléket. Darabonként kellett ezt megtenni. Az igazítás sok pénzbe került, de alapos is volt. Ma már ismét ott áll az érdekes emléktárgy a régi erőben a szoba egyéb butorai között, melyeket szintén nemsokára meg fognak újítani.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. B. P., Siófok. Levelére válaszulva sajnálattal értesítjük, hogy nem szolgálhatunk. Hasonló ügyben mi is intéztünk megkeresést, de ez ideig válasz nem érkezett. Mindkettőt megsűrgetjük. Üdvözlét!

Elly, helyben. Levelét vettük. Fogadja Nagysád szívélyes köszönetünket. Vasárnap sorát ejtjük a szép tárczáknak, mely mindenesetre kellemes élvezetet fog nyújtani olvasóinknak. Kérjük minél gyakrabban megtisztelni bennünket.

Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután, 6.45 este.

Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.

Érkezés Bécsből: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este 9.51 este.

Érkezés Győrből: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, 8.25 este, Déli vasut.

Indulás Bécs-felé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt, 2.20 délután, 6.18 este.

Érkezés Bécsből: 7.08 reggel, 9.18 délelőtt, 4.20 délután, 7.49 este, 10.43 este, 1.37 éjjel.

Indulás Szombathely-felé: 9.28 délelőtt, 4.37 délután, 7.55 este, 10.55 este.

Érkezés Szombathelyről: 5.47 reggel, 7.18 reggel, 10.40 délelőtt, 6.08 este.

Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, július 25.

Egységes járadék . . . 100.60	Magyar hitelbank . . . 485.50
Magy. arany-kor-jár. 123.30	Länderbank . . . 278.50
4% magyar kor-jár. 99.80	Unionbank . . . 350.50
Magy. földteherm.-köt. 98.70	Allamvasut . . . 428.25
Anglo-bank . . . 174.50	Délivasut-részvény . 110.50
Osztr. bank-egyesület 166.60	Napoleonor . . . 9.64
Osztrák hitelbank . 397.62	Márka 59.42

A magyar rész felelős szerkesztője:
Koór József.

Kiadó-tulajdonos: **Romwalter K. és fia**

Apró hirdetések előre fizetendő.
A hirdetési díjat levélbélyegben is elfogadjuk.
Beküldési díj 10 máig 30 kr., minden további má 2 kr.
Czímrel ellátott hirdetések után 30 kr. bélyegdíj is beszedendő.

APRÓ HIRDETÉSEK. - KLEINE ANZEIGEN.

Die Einschaltungsgelahr ist im Voraus zu bezahlen und kann auch mit Briefmarken beglichen werden.
Bis zu 10 Worten sind 30 kr. an Einschaltungsgelahr zu bezahlen, für jedes weitere Wort 2 kr.
Für kleine Anzeigen mit Adresse sind separat 30 Kr. Stempelgelahr zu bezahlen.

Videki tudakozásokhoz a válasz belyeg melléklettel. — Brieflichen Anfragen ist eine Freimarke zur Antwort beizuschliessen.

Házassági ajánlat.
Ismeretség hiányában ez uton óhajtok megismerkedni egy oly szerény és művelt 18—22 éves leánynyal, ki képes volna engem hű szeretetével boldoggá tenni. Hozományra nem reflektálok. Leveleket kérek e lap kiadóhivatalába „Tartalékos tüzerfőhadnagy” jelige alatt. Titoktartás becsületes.
6240

Fl—er Fr—in urnak!
A boldog családi esemény alkalmasból fogadja egyik őszinte tisztelője legrokonszenvesebb gratulációját. Eljen a kis Margit! Adja a mindenható Egek ura, hogy még számos kedves kis angyalkákat hozzon a gólya — boldogsága gyarapítására.
Üdvözlét — r.
2451

Den zwei Schwestern in Rosa.
Junge Rosen seh' ich schweben, täglich über'n Deapart,
Und die beiden Blumen geben Rosenlächle juh und starr;
Seid gegrüßt Ihr frischen Rosen, Die Ihr die Natur verüßt,
Und der Gnade sanftem Rosen Ahnungsvoll den Reiz erschleßt.
Oberleutnant K.
3670

An Marienmutter.
Ich widerrufe, was ich gestern schrieb:
Will mich selber nicht verfluchen;
Denn Du bist mir viel zu lieb,
Als daß ich es nicht sollt verfluchen
Bei der Heil'gen, geläutert auf Erden
Und Deiner würdiger zu werden.
Du bist ja ein lichtgeborener Engel,
Eine Lillie makellos,
Und in die em Thal der Mängel
Hiel auf Dich kein einziger bloß.
Ich jedoch ein Sünder, fehle
Nur zu oft in jeder Stund:
Du nur machtest meine Seele
Leicht mit einem Wort geund.
Ritterpopp.
3670

Fräulein Irma.
Ihr Wunsch ist bereits erfüllt, aber nur keine Vorwürfe mehr! Anfang und Ende einer Liebe stehen einander wie Räthsel gegenüber.
Gigerl I.
3670

Heirats-Antrag.
Ein allein stehendes Mädchen, welches 27 Jahre alt ist und ein Vermögen von 5000 fl. besitzt, möchte sich mit einem Fortsetzer katholischen Glaubensbekenntnisses, der eine sichere Anstellung und das 30. Lebensjahr bereits überschritten hat, sowie unbescholtenen Charakters ist, verehelichen.
Anträge mit Beischluß der Photographie wollen unter der Chiffre H. B. 591 an die Expedition d. Bl. gerichtet werden.
3670

Sopronmegeyben, egy szép tisztá községben, (közel a vasuti állomáshoz) egy nagyon osinos és lakályos
uriház
mely 3 utcazi, 2 udvari szobából, konyhából éléskamarából és gazdasági melléképületekből, szép nagy istállóból és kertből áll, esetleg szép földirtokkal együtt eladó, vagy a ház bérbe adandó. Ügynökök kizárva.
3560

Egy jó családból
való 14—15 éves fiú egy helybeli könyvnyomdai műintézetben géptanonezül azonnal felvétetik. Bővebb értesítést e lapok kiadóhivatalában.
3031

Ki volna hajlandó
egy szép fiatal hím vadászkoztyával megajándékozni egy fiatal uriembert Szives ajánlatok e lap kiadóhivatalába keretnek „Kutyakedvelő” czim alatt.
6535

Azonnal kiadó
egy vagy két elegáns külön bejáratu utcazi szoba, (esetleg zongora használattal) a város központjában. Czím megteudható a kiadóhivatalban.
3670

Melyik ügyes kerékpározó
intelligens fiatal uriember tanítana meg kerékpározásra egy osinos fiatal barna leányt. Szives ajánlatok titoktartást kérve e lapok kiadóhivatalába intézendők „Sport-kisasszony” jelige alatt.
2450

Gyönyörű szobadisz!
Csak 50 kr.
Sopron városának tájképe, kitünően sikerült fénykép-felvétel 35 × 80 cm. alakban. Remék szobadiszul szolgál, valamint alkalmi ajándékul is nagyon alkalmas. Mig a készlet tart, drbonkint 50 krert, passe-par-tout-val pedig 2 frtért eladó. Hol? megmondjajelen lapok kiadóhivatala. 113

Ein Lehrling
aus anständiger Familie wird in eine hiesige lithografische Kunstanstalt sofort aufgenommen. Derjelbe muß im Zeichnen einige Verfertigkeit befinden. Nähere Auskünfte erteilt die Exped.

Buchbinder-Lehrling
Wird sofort aufgenommen. Näheres in der Administration dieses Blattes.

Cotalansicht von Oedenburg
im Format 35 × 80 Cm., ein exquisiter Zimmerschmuck und prächtiges Gelegenheitsgeschenk für Jedermann wird — so lange der Vorrath reicht — um 50 kr. pr. Stück ausverkauft. Näheres in der Administration d. Blattes.

Wohnung.
Zu vermietten und mit 1. August zu beziehen ist eine schöne Wohnung, bestehend aus drei Zimmern, Küche und Zubehör in der großen Botichgasse Nr. 8. Auch die Benützung eines hübschen Gartchens ist inbegriffen.
589